

要闻

宁波北仑区疫情管控人员滞留， 景宁面馆老板筑起温暖港湾 小面馆的暖心事

本报记者 曾翠 徐丽雅 通讯员 李烨 潘柳清

1月1日以来，宁波北仑区的疫情牵动着大家的心。1日当天，因发现新冠肺炎确诊病例，北仑区启动I级应急响应，实施临时封闭管理。在北仑区春晓庆河路和规划路交叉口东侧有一家不起眼的、仅20平米的辣鸡面馆，连日来为滞留人员提供热水洗澡，甚至安排住处，温暖了很多陌生人。

面馆的主人陈再保是景宁毛垟乡库头村人。他的店附近是北仑区春晓街道通往鄞州区的防疫管控卡口，很多卡车装卸后滞留在了路边。街道将这些车辆引导到指定停车场，给驾乘人员准备了临时安置处，并提供餐食，但受条件限制，洗澡的问题无法解决。

当天有人来我这里吃饭，听他们聊天提到这事。我就跟他们说，随时来，我店里的卫生间能洗澡，厨房也能烧开水。陈再保说。

他在面馆拉门上用双面胶贴了一张纸，上面写着：24小时免费提供热水、洗澡、加油！北仑。24小时 被特别圈出来。

很快小面馆的善举传开了。往后几天里，陆续有三四十名卡车司机或提着暖水壶，或带着脸盆，找到这里倒热水、洗头洗澡。

从鄞州区过来办事的张女士一家被滞留后在车上过了一夜，这里都是工业区，酒店不好找，头一次遇到这样的事，当下是懵的，也没想到向社区求助。

第二天一早，张女士一家来到陈再保的小面馆，想解决一顿早餐。老板看我女儿在车上睡，说小孩子怪可怜的，他就好心叫我们睡在他店里。

陈再保腾出二楼隔间，准备了两床干净的被褥和枕头，让他们一家安心住下。看插座离得远，他还找来了插线板，方便张女士一家手机充电。陈再保说：大家在外面都不容易，我也是打工仔，别的也做不了，这点小事能帮就帮一下。

短短几天，他们好像过成了一家人。店门口支起一张饭桌，张女士和丈夫抢着去菜市场买菜，做起火锅，陈再保也给大家做拿手小菜，寒冬里，暖意融融。大家一起吃，像一家人一样，不单是对我们，他对大家都是这样，多的时候两桌人。出门在外能碰到这样的好心人，真的很暖心。张女士感激地说，张女士的家人得知后，也表示等疫情过去，要全家来面馆当面致谢。

20平米小店里的暖心事传扬开来，不仅被新华网官方微博转发，还收获了网友们的诸多好评。网友 归港老船 评论：能帮，帮一把，好人有好报！还有网友说：老板的古道热肠比热水更温暖。甚至还有网友互动相约：等疫情过去，要去这家面馆吃面！



1月9日晚，根据省市县相关防疫规定要求，云和县交通运输局、县交投公司召集车站、公交、出租等公司驾驶员，进行疫情防控转训全员培训，县防控部门派员进行防疫防护操作指导。

丽水客运东站全面加强疫情防控严阵以待迎春运

通知相关部门进行核、处置。为更好地应对当前的疫情防控要求和服务节前客运需求，从1月1日起，客运东站对售票厅及候车厅进行了流程再造，将售票厅整体搬至南进站口右侧，打造成集人工售票、自助售票、旅客服务为一体的综合型服务大厅，给乘车的旅客营造一个便捷、舒适的购票环境。在售票处，有专门工作人员疏导乘客在排队购票时保持一米的安全距离，并提醒乘客佩戴好口罩，并封闭了部分候车座，让乘客间隔入座，确保相互之间的安全距离。旅客出口处设置了行走专用通道，并设置了1米间隔线，延长旅客行走间隔，安排工作人员全天候在出站口查验健康码、行程卡，掌握每一位出站乘客的情况。

本报(记者 麻萌楠 通讯员 郑桂珍 裘燕燕)2022年春运将于1月17日正式开启。丽水客运东站是我市重要的交通出行窗口，为守好疫情防控关键大门，安全有序迎接即将到来的春运热潮，客运东站目前已全员进入疫情防控战时状态。

昨日，记者来到客运东站看到，站内外醒目位置都张贴了关于疫情防控的警示和标语，车站工作人员以及进站旅客都规范佩戴了口罩，进站乘车和到达出站查验健康码、行程卡、测温井然有序。据客运东站相关负责人介绍，进入疫情防控关键时期，车站将测温点和查验健康码、行程卡的工作前移至南入口，布置好了检查通道，并设置了临时留观区，一旦发现黄码、红码、高温等异常人员，将立即请入临时留观区并做好记录，并

刷身份证或健康码可快速通过 市区多家农贸市场安装疫情防控神器

本报(记者 麻萌楠 通讯员 吴琼都)1月10日，莲都区市场监管局在市区三家农贸市场安装了立柱式健康ETC Pro智能扫码设备。该设备安装后，进入农贸市场的市民朋友只需将自己的身份证或健康码放在设备上，进行识别，设备就会显示市民的最新健康信息，整个查验过程用时不到2秒钟。当前，各地疫情防控形势严峻，如何守好农贸市场关键小门，是疫情防控重要一环。目前，按照相关防疫要求，市民朋友进入农贸市场购物必须佩戴口罩，并且要出示健康码和行程码，情况无异样才能通过。由于健康码和行程码都需要独立出示，有时亮码等待时间可能较长，而有了这个神器之后，可以快速显示市民身份信息和疫情健康情况，帮助市民快速通过。据莲都区市场监管局工作人员介绍，本次安装的产品是立柱式健康ETC Pro智能扫码设备，具有测温、通过身份证核验健康码、扫健康码反向核验、支持wifi/有线网络、核酸检测结果查询、疫苗接种查询、无证登记等功能。健康ETC Pro创新产品实现了人、证、码三合一核验，保证了健康码核查的可靠性和便捷性，即使是没有手机或不懂如何使用智能手机申请健康码的市民朋友，也能凭身份证快速进入市场。莲都区市场监管局市场科科长刘志刚说，目前，市区灯塔、天宁、东银苑三家农贸市场共安装了6台立柱式健康ETC Pro智能扫码设备，并投入使用。

育苗迎新春

近日，景宁澄照乡东升村蔬菜基地里，村民在装有自动测量土壤温度、水分、肥料等设施的大棚内翻耕菜地，培育新苗、种植新品。该蔬菜基地是浙江省农作物病虫害绿色防控示范区，也是我市对标欧盟、肥药双控生产基地。近年来，该县把成为长三角品质农产品首选供应地作为农村工作的重点，发展生态品质农业，并在海拔600米以上山区推行农业高质高效六大行动，形成景宁600农产品品牌，拓宽山区农民的增收渠道。

记者 陈炜 特约摄影 记者 李肃人 摄



监测精密 预报精准 服务精细 丽水公众气象服务满意度连续六年位居全省第一

本报讯(记者 钟根清 通讯员 李叶萍)日前，中国气象局减灾司公布2021年度全国公众气象服务满意度调查结果，丽水以得分95.5分在全省11个地市中排名第一，高出全省平均1.6分。至此，丽水气象服务满意度已连续6年位居全省第一。全国公众气象服务满意度调查由中国气象局公共气象服务中心联合国家统计局社情民意调查中心向全省用户开展，调查内容由公众气象服务满意度与需求评价、气象防灾减灾服务评价、气象服务经济效益评估等多方面组成。去年以来，丽水市气象局坚持生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好定位，按照监测精密、预报精准、服务精细要求，创新气象服务手段，优化气象服务供给，着力扩展公共气象服务覆盖面，融入重大社会活动开展气象服务保障，群众气象服务获得感、满意度不断提升。去年，丽水市气象局准确预报了年初持续低温阴雨、主汛期超长连续暴雨、春夏交替强对流、烟花台风、秋冬季强冷空气(寒潮)连续影响等重大灾害性天气过程。全市发布预警信号1605次，预警发布正确率100%，预警时间提前量66分钟，比2020年度持续提升。围绕人民美好生活需求，丽水气

象坚持人民至上、生命至上理念，服务供给方式多元。在做好手机短信、广播电视等传统媒介发布气象信息基础上，搭乘新媒体顺风车，广泛开展气象服务。针对丽水多山区、农村留守老人多、地广人稀的现状，利用农村大喇叭全覆盖发布预警45次，农民信箱发布90余次，受众面达95.8万余人。同时，结合丽水地域差异特色及物候发展规律，开展物候和气象景观指数预报服务于公众旅游出行。先后发布桃花、梨花、荷花、桂花、菊花、油菜花、杜鹃、玫瑰、木槿、枫叶等10余种植物观赏指数预报和赏萤指数预报80余期，以及雪景、云海、日出、晚霞、星空、雾凇等气象景观指数预报120多期，从天气预报走向需求预报。

值得一提的是，丽水气象服务主动融入市委、市政府重大决策部署，全方位提升气象服务地方经济社会发展能力。不断强化旅游景点点对点气象服务，深挖气候优势，打造观云、高山避暑、气候养生、冰雪雾凇、物候、观星、观日、气象研学等多条旅游路线。向全市2258家新型农业经营主体提供点对点直通式农业气象服务，开展13类特色农产品气候品质认证，联合保险部门合作推进完成5个品种农业保险，有效服务乡村振兴，助力农民增产增收。

刘跃钧用数年心血，换来了黄精种植从0到1的艰难跨越。如今，不仅在景宁，多花黄精更是在丽水遍地生根，总价值已超3亿元。刘跃钧希望，黄精这一传奇药材能够搭载新科技的芯片，真正成为百姓的致富金。

奔跑的腊八粥

本报记者 叶浩博
通讯员 柯欢素 任斌

我们从昨天就开始准备食材，今天凌晨4点开始烧粥，一共烧了500多份。虽然辛苦，但是看到大家大口喝粥，志愿者们心里都十分温暖。农历腊月初八清晨，在碧湖镇小荷志愿服务队志愿者王澄玉家里，腊八粥香气四溢，志愿者们装盒、打包、送粥，让碧湖镇到处弥漫着腊八粥的浓郁香气。

记者细细观察今年的碧湖腊八粥，除了传统的八种食材，还添加了核桃、枸杞，甚至还有铁皮石斛。

疫情防控以来，大家都辛苦了，一碗腊八粥，每个人都要趁热喝！在消防队、交警中队、派出所、环卫中转站，志愿者们为消防队员、警员和环卫工人送去了热腾腾的腊八粥。

之所以让腊八粥跑起来，碧湖镇宣传委员王燕表示，一方面是为了关爱长期生病卧床在家的留守老人，另一方面也是为了减少集聚和防控疫情的需要。

同样跑起来的腊八粥还出现在峰源乡库坑垟村。村两

委为了给村里的每一位老人捎去一份节日的温暖和问候，同时遵守疫情防控减少聚集的要求，将粥分装到干净的保温盒里，挨个上门送到老人和残疾人手中，确保让每位在村的留守老人都能感受到来自志愿者和村两委的关爱，让他们在寒冷的大山里，感受到一份腊八节的温暖。农村过年就是从腊八开始。今天来帮忙煮粥，一份粥送到老人家手里的同时，我也感觉到幸福、快乐。峰源志愿者吴小梅说。

我年纪大了腿脚不方便，志愿者把粥送到家里来，我吃着觉得特别开心，感觉提前过了年。库坑垟村的李巧英奶奶边吃边感谢志愿者，该村的留守老人们也都觉得这碗粥甜在嘴里、暖在心头。

同样在这个腊八节里拿到一碗暖心腊八粥的还有灯塔社区绿谷先锋驿站里的外卖员、快递小哥和环卫工人，他们从小荷志愿者手中接过热气腾腾的腊八粥，新丽水人的自豪感油然而生。

在新冠疫情防控的背景下，一碗粥讲述了人间冷暖，寄托了对未来的美好希望。

手机扫码实现 卫生溯源 青田 智慧卫监 解决公共场所卫生问题

本报(记者 叶江 通讯员 舒旭影 吴洋)酒店卫生状况怎么样?包装完好的餐饮具清洗消毒规范吗?游泳池的水质安全吗?出门在外，不少市民可能都有过类似的经历或是顾虑。如今在青田，这些卫生问题，智慧卫监统统都能搞定。

近日，入住浙江润泽大酒店的林先生通过手机扫一扫就可以读取到房间内的被套、床单、毛巾等布草的具体更换时间、更换信息，所有卫生情况一目了然。手机上就能看到酒店卫生情况，入住会更加安心。林先生说。

我们酒店目前已经开始试运行透明保洁智能监管系统，对所有房间内的被套、床单、毛巾等物品均内置了芯片，服务员用机器一扫，就能将数据上传。客房部经理孙娟说，每一件床单、被套、枕套都有一个芯片，上面标记着独一无二的编号。有了这样的身份证后，它们的每一次运送，就都可以溯源。

更值得一提的是，抹布、清洁员戴的手环、手机联动，若拿擦手池用的抹布擦马桶，会发出声响。如果出现抹布一抹到底、杯具清洗消毒不达标、客房棉织品未更换等情况，芯片就会发出警报。

润泽大酒店是青田县实施透明保洁智能监管系统的试点单位，旨在解决酒店宾馆清洁

抹布是否一抹到底和客用物品是否不洗不换等卫生监管难题。不只是住宿保洁，游泳场所、餐饮具供应单位也在智慧卫监的监管范围内。游泳场所安装水质在线监测系统、餐饮具供应单位集中消毒在线监管系统，实现扫码溯源。在洁餐具消毒服务部，记者看到，餐具除渣、清洗、消毒、检验、包装的每个区域都可以读取到房间内的被套、床单、毛巾等布草的具体更换时间、更换信息，所有卫生情况一目了然。手机上就能看到酒店卫生情况，入住会更加安心。林先生说。

目前，青田县卫生监督部门已对全县6家游泳场所、1家餐饮具供应单位、30余家住宿场所安装相关应用，消费者只需扫一扫二维码，即可获知消毒时间、抽检结果等各项卫生指标，对该场所的消毒情况一目了然。

此外，青田县自主创建的卫生在线监测平台能够对用人单位未按规定佩戴职业防护用品等行为进行AI智能识别并记录，目前已在5家重点企业实行试点推广，有效保障了劳动者的生命健康安全，切实提高了人民群众的幸福感和获得感、安全感。

丽水一人获评2021年度金牛奖

本报(记者 杨敏 通讯员 何小兵)近日，2021年度浙江乡村振兴致富带头人金牛奖揭晓，我市华东药用植物园科研管理中心主任刘跃钧成功入选。

刘跃钧用数年心血，换来了黄精种植从0到1的艰难跨越。如今，不仅在景宁，多花黄精更是在丽水遍地生根，总价值已超3亿元。刘跃钧希望，黄精这一传奇药材能够搭载新科技的芯片，真正成为百姓的致富金。

2010年，在一次偶然的下乡调研中，刘跃钧得知了黄精的药用价值，于是对其产生了浓厚的兴趣。之后，他常常思考，如果能把多花黄精与丽水丰富的林下空间和优越的生态环境结合起来，会不会有助于林下经济的发展。为此，刘跃钧依托省公益类科研项目，通过产学研合作，联合保险部门合作推进完成5个品种农业保险，有效服务乡村振兴，助力农民增产增收。

1号。丽精1号节间明显，容易清洗，黄精多糖含量高达14.61至14.73%，超出药典规定值1倍以上。这些年来，刘跃钧在国家、省、市科技和林业部门的大力支持下，率领团队经常泡在林间地头搞试验，通过10多项田间试验，终于把多花黄精特征、生态习性、种植管理技术等摸清楚了，并于2017年率先制定了浙江省地方标准《多花黄精生产技术规程》。

他还先后牵头组建了丽水市中药产业重点科技创新团队、丽水市中药饮片产业林下经济与药用植物岗位首席专家团队、丽水市林下经济产业服务团队，通过产学研联合攻关，成功研制出九蒸九制、黄精露酒等多个产品。并先后获得两项国家发明专利，多项科研成果得到转化应用。

2021年度浙江乡村振兴致富带头人金牛奖评选活动，汇集了来自全省各地近110位优秀候选人，经过组委会层层筛选、评委评议和群众投票，产生了最终的10位获奖者。本次评选活动由浙江广播电视集团主办，浙江之声、浙江电视台新闻频道承办。

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话：
0578-2117788
2128242
2121176(传真)

地址：
丽水市中山街126号



值班总编辑 施龙有
夜班主任 蓝东海
审读 王立新 王路
夜班编辑 吴前
二、三、六版校对 吴芬芬
夜版责编 刘晓露
广告校对 蓝小花
电脑组版 徐晟
一版 徐晟
二至六版 钱韦辰
七、八版 徐晓扬